

# 木王镇 塑造乡村新风貌 提升群众幸福感

本报通讯员 邓汉娥 辛恒卫

## 生态宜居

干净平坦的乡间道路,宽阔热闹的文化广场,充满地域特色的壁画,精致温馨的农家小院……12月6日,在镇安县木王镇,一步一景,幸福美丽的画面随处可见。随着镇安县木王镇农村人居环境整治工作力度的不断加大,美丽乡村的画卷正在木王大地上徐徐展开,这里的乡村面貌实现了质的飞跃。

## 改善环境增“颜值”

“村干部和我们一起美化环境,我一定要把这个活干好,现在出门就是水泥路,路两边种上花,栽上树多好啊,真正是为老百姓服务!”平安村一组55岁的村民邹正文正在自家门口帮助村里修整路肩,说起人居环境的喜人变化,他感触颇深。

## 内外兼修提“气质”

要想从“一时美”到“持久美”,不仅要改善村庄外在环境,更要提升村民内在素养,推动乡村“颜值”与“气质”全面提升。作为宜居宜游和美乡村代表,木王镇坚持

## 树立典型见成效

为切实做好农村人居环境整治工作,木王镇坚持以上率下,统筹各单位

“我们组织村民集中进行了30多次清理,参与的村民达到了3000人。”木王镇党委书记朱栋说,木王镇在努力进行环境整治的同时,始终按照打造生态康养小镇的标准,坚持问题导向,不断创新工作举措,现在已经形成了领导带头、干部争先、人人参与、村村创优的良好氛围。截至目前,木王镇共投入人力8000多人次、车辆设备80辆次,清理农村生活垃圾150吨、畜禽养殖粪污等农业生产废弃物5.6吨,清理农村道路98.2公里,整治农户庭院2100多个,建立畜禽粪污堆沤还田场(点)52个,栽植各类树木2.3万株,新建“四沟四渠”25公里。

党建引领,积极引导村民参与人居环境整治行动,形成文明卫生和爱护家园的良好习惯,按下农村人居环境整治的“快进键”。“我们组织了8名镇领导包村、66名镇干部包组、324名村组干部包户,形成镇村组环境整治三级联动。”木王镇党委副书记、镇长周杨说。以“小家美”带动“全村美”,从“一处美”变成“处处美”。木王镇坚持“党员主导”与“群众主体”同向发力,通过各种宣传形式,引导干部群众自觉清理房前屋后杂物,形成党员带头、群众参与的良好局面;围绕群众卫生习惯养成,加大宣传引导力度,通过门前三包、村规民约等,让广大村民在潜移默化中养成文明卫生习惯,逐步实现“要村民改”向“村民要改”的转变。

形成工作合力,全面压实镇级领导包保责任,明确工作任务和工作标准,强化督导检查考核,在全镇上下形成了合力攻坚农村人居环境整治的工作热潮。

镇上通过建立工作专班督导、回头看、红黑榜等长效机制,定期对各村开展督查暗访,全程跟踪问效,形成领导干部带头干、全民参与合力干的浓厚氛围;严格督促检查、跟踪问效,对环境卫生整治工作实行量化打分考核,有力推进农村人居环境整治及各项工作“多轮驱动”常态化;全面形成了有队伍、有制度、有督查的农村人居环境良好管护局面,确保农村人居环境整治提档升级取得显著成效。

放眼望去,木王镇农村华丽蝶变成“美丽乡村”,基本实现全域推进农村人居环境整治。木王镇将持续突出问题导向,切实改善农村生产生活生态环境,达到点上有“精品”、线上有“风景”、面上有“形象”,为推进农业强镇、产业富镇目标注入活力源、精气神。



12月8日,在洛南县西北核桃物流园多味核桃生产车间生产线上,工人正在将成品核桃进行称重、包装。据了解,多味核桃生产线是陕西核桃交易有限责任公司3月份建成的日产20吨自动化生产线,生产线已于7月份正式投产运营。目前,公司已成功研发草本味、五香味两个品类,依托洛味缘公用品牌,通过线上线下、直播带货等途径,产品远销西安、上海、北京等城市。截至12月初,多味核桃销量已达400吨,销售额1200余万元,可为周边群众提供就业岗位60余个,带动30余人常年务工,从业群众人均年收入可达2万余元。(本报通讯员 闫伟锋 摄)

# 峦庄镇 畅通群众致富路

本报讯(通讯员 李浩)“峦庄山大沟深,以前路面颠簸,大家出行不便,回来一趟也不容易,如今的公路宽阔、美丽、平坦,一路畅通,看着家乡的路越来越好,我十分高兴。”12月20日,回乡探亲的群众说。近年来,丹凤县峦庄镇以“四好农村路”建设为抓手,“建管养运”相结合,以高质量建设农村公路助推乡村振兴,为峦庄镇农业农村发展提供坚实保障。

峦庄镇坚持科学规划、全力保障、精细管理,牢固树立“大交通”理念,全面系统谋划,将交通建设与乡村振兴、文旅融合发展、美丽乡村建设相结合,着力优化农村公路布局;创新推行交通工程“质量首件制”,并落实责任公开制,对农村公路的建设责任人、管理责任人、养护责任人分别进行立牌公示,以便政府监管和群众监督,全面加强道路建设工程质量管理,保证农村公路建管高质量发展;基本实现“进村主干道提质扩面、30户以上自然村通组路、农村公路有效管护、路域环境提升、电商物流进村”五个全覆盖。

镇上成立“路长制”工作领导小组,制定并实施“路长制”实施方案,按照“镇管村养”的原则,镇村签订目标责任书,压实责任,明确分工,现已落实镇级路长3名、村级路长11名,确保专人专岗养护道路。同时,镇政府联合交警中队制定《峦庄镇雨雪冰冻等恶劣天气道路通行应急预案》,成立应对雨雪冰冻等恶劣天气道路通行应急小组,联合公安、交警进行检查,向群众宣传普及道路交通安全知识,提升群众安全出行意识。

峦庄镇在11个行政村均设立路政信息员,负责维护村道设施、反馈路况信息,形成镇、村两级联动的路产路权保护网络;将农村公路管养与爱路护路村规民约相结合,引导群众自发进行爱路护路养路;组建养护队伍,建立日常巡查应急保障机制,常态化开展道路养护工作,及时清扫路面积水、积雪、杂物等,确保道路安全畅通,高标准开展全域路域环境整治,提高绿化美化档次,做到有路必养、养必见效,有路必管、管必到位。

# 保安镇

# 有颜值更有价值

人均纯收入增长18.42%;打造东湾村“秦岭野丫头”农业综合示范园1个,网红打卡地1个,推动人居环境与产业发展“美美与共”,让乡村有颜值更有价值。另外,镇上还建成了眉底宜居型、鱼龙旅游型、黑潭康养型3个秦岭山水乡村示范村。

本报讯(通讯员 王敏)12月11日,在洛南县保安镇,乡间道路平坦通畅,村民房前屋后干净整洁,一座座农家小院错落有致……小镇旧貌换新颜,村民生产生活大变样,处处呈现着蓬勃发展新气象。今年以来,保安镇把开展农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略、打造生态宜居新家园的重要抓手,创新工作思路,因地制宜,科学施策,以农村生活垃圾治理、“厕所革命”、污水治理、村容村貌整治等为重点,深入推动“干净保安”创建工作,镇镇面貌由往昔的“脏乱差”变为如今的“整洁美”,人居环境显著改善,乡村“颜值”不断提升。

据了解,保安镇成立了环境卫生整治工作领导小组,负责工作协调、组织推动、政策保障和督导考核;结合保安镇自然条件、资源禀赋、经济发展等因素,印发了《“干净保安”创建活动实施方案》《秦岭山水乡村建设“十百千”工程实施方案》等文件,明确目标任务、工作措施,全面保障保安镇农村人居环境整治工作有序开展;采取村干部包组、组干部包片、片长包户包路段包河段的模式,进行条块化管理,将责任网格到人;配备保洁人员226人,保洁三轮车80辆、吸尘洒水车1辆、垃圾运输车3辆,实现垃圾日产日清;以开展“两改两转三促进”专项行动为抓手,全面提升改造基础设施,2023年,全镇改造危房33户、土坯房88间,改厕1372座,完成7个村污水处理站和管网建设,新修道路8条6.3公里,修建河堤3处195.4米,清理垃圾1230吨,清理河道3条5.2公里,清理“五堆五乱”350处,彻底整治了“脏乱差”问题;按照“环境+产业”融合发展的思路,发展千亩以上五味子种植基地1个,八百亩以上连翘种植基地1个,500亩以上金银花种植基地1个,实现脱贫户年人均纯收入增长18.42%;打造东湾村“秦岭野丫头”农业综合示范园1个,网红打卡地1个,推动人居环境与产业发展“美美与共”,让乡村有颜值更有价值。

# 资峪沟村 绘就“五线谱” 聚力促振兴

本报讯(通讯员 罗斯文)12月22日,在丹凤县龙驹寨街道资峪沟村,民居干净整洁,老人拉着家长里短,孩童在庭院玩耍嬉戏,处处一幅温馨幸福、兴旺舒适的景象。今年以来,丹凤县龙驹寨街办资峪沟村党支部深入开展“三个年”活动,坚持党建引领,走出了一条党建强、产业兴、生态美、群众富、民风纯的乡村振兴新路。

抓组织强功能,筑牢“主心骨”。资峪沟村按照“建好一个党组织、振兴一个好产业、致富一方老百姓”的思路,抓基本、补短板、强功能,充分发挥村党组织战斗堡垒作用;选优配强村“两委”班子,选聘荣誉书记、主任2名,新纳35岁以下村“两委”干部2名,大专以上学历4人,建设了一支素质高、学历优、能力强的村“两委”队伍。村“两委”主动领办“一年十件实事”具体事项,做实公开承诺、认真践诺、公示进度,激发党员干部干事创业热情。

抓产业促发展,夯实“硬基础”。村上立足“枣甜火红资峪沟”发展定位,创新“支部+专业合作社+产业基

地+致富带头人+农户”模式,成立花椒、特色水果、中药材等4个重点产业链党小组,建成特色冬枣大棚17个26亩、户太8号葡萄园25亩等6个水杂果基地,发展大红袍花椒2100亩,建成带货直播间60平方米,拓宽销售渠道;扶持以“红四方火锅”和“三里棧老火锅”为代表的特色农家火锅6家,建成特色民俗3家,延长产业链,带动320名群众就业。

抓选育重引领,建强“先锋队”。资峪沟村按照激活人才存量,扩大人才增量的思路,深入实施“归雁计划”,开展“迎老乡、回故乡、建家乡”活动,成功吸引16名在外能人返乡创业就业;设立“人才驿站”,完善人才库,摸排各类人才104名;积极开展校地合作,定期邀请西北农林科技大学专家教授现场指导,解决问题30多个,培养“土专家”15人;推荐村干部和后备干部参加“千名领跑

人”学历提升计划2人,大力培养带领群众致富的“冲锋员”。

抓文化深挖掘,凝聚“软实力”。资峪沟村遵循“清以治村、廉而宜居”的发展理念,修建尚廉文化广场一处、文化走廊300米,夯实清廉文化底色;深入挖掘窑窑传统工艺文化和“三里棧”民俗文化内涵,将传统文化同社会主义核心价值观有机结合,打造高标准文明实践站1个;将孝老爱亲、环境整治等公益内容与爱心超市积分兑换相结合,激励群众自觉践行移风易俗新风尚,兑现奖品150多件,走出了一条“以行动换积分、以积分促文明”的乡村共治共享新路子。

抓治理促文明,铸就“新颜值”。

资峪沟村落实“秦岭山水乡村建设”要求,按照“大力做减法,慎重做加法”的理念,拆除危旧房6户,建设“口袋公园”1个,房屋涂白57户,铺设小青石特色庭院300平方米;采取社区帮扶的方式推进312国道沿线全域整治提升,先后出动2000多人、机械25台次,修建卫生厕所和柴棚各320个,修建便民桥4座、绿化带2.3公里,形成了沿线景观大幅提质、业态布局井然有序的乡村新面貌。

## 治理有效

## 产业兴旺

“这里的石磨、石阶、土房子一下子就把我们拉回到了童年。地道的乡土饭菜,让我尝到了妈妈的味道……”12月12日,经常带朋友到柞水县曹坪镇沙岭村休闲的李先生对这里的民宿赞不绝口。今年以来,曹坪镇以打造“党旗领航·情暖民宿”党建品牌为抓手,乡村民宿如雨后天春笋般“生长”起来,走出一条盘活资源、村民就业、经济增收的新路子。

李先生所说的民宿是由沙岭村在外创业的党员祝健投资改造的。年初,祝健在村改选党员群里了解到曹坪镇将上马过境路项目,现代石材加工以及抽水蓄能电站等项目后,他认为这些项目建设必将引来人流、物流、资金流,他就萌生了回乡创业的想法。于是,他凭借自己在外地从事建筑工程的经验,回乡把村里老院落修葺一新。

祝家院子民宿项目改造闲置农房资源10户1200平方米,合理调配可利用土地13亩,打造木耳、果蔬种采一体化体验园区。村党支部将区域内民宿项目建设纳入党建联建工作机制,以村带企、以企带农,吸引了20多名党员群众回乡创业置业,有效盘活闲置农房。

“沙岭村距离西安只有一小时车程,与城市相比,乡村多了一份宁静、清新,让人感到惬意、放松。而依山傍水、独具地方特色的民宿,承载了游子的‘诗和远方’。对于游客来说,住民宿,住的是乡愁;而对村民来说,开办民宿,则蕴藏着致富的希望。”包联沙岭村的镇党委委员、武装部部长周长武经常给村里的党员干部做着动员。他说,民宿是外表,菜品是里子。为了下好餐饮这步棋,镇党委和各村支部积极联系县上饮食文化传承人来各村教授省级非物质文化遗产“柞水十三花”和“三点水”宴席制作厨艺,推出了柞水糍粑、柞水擀面皮、柞水蒸子等一大批传统特色小吃,从柞水社川河引进了“药膳十三花”“柞水八大件木耳宴”和“柞水十三花木耳宴”等宴席菜品,极大丰富了乡愁味道。民宿开始对外试营业,就迎来了西安等地游客,让“老房子”带来“新体验”、“乡土菜”焕发“乡愁味”、庭院“方寸地”开出“致富花”。

如今,曹坪镇已从原来仅有10多家的规模,发展到遍布镇域各乡村,从原来的“少、小、简”发展到“新、奇、特”,已然成为乡村振兴中极具魅力的组成部分,成为推动乡村振兴的新动力。

# 曹坪镇

# 农房变民宿

本报通讯员 孟凡

# 开出『致富花』